
V Braťislave dňa 24 [?]

Duša Moja Drahá!

Dňes teda len iďeme z Braťislavi; lebo dňes len prišjou Chalupka - v

lisťe! Pomisli si moja drahá, akí je ešťe človek opravďiví slov

skí opusťení ako naša vec málo je podpjeraná od iních, kebi

mňa a Štúrá ňebolo, na hanbu a posmech bi pred celím svetom bou op

ťení náš slovenskí kmen. Aňi len básnici slovenskí, ktorí bi mali na cele

mišljenki stáť, ňeidú ke svetlu, ale, ako Samo Chalupka teraz zbabil

strachom podšití vo svojich ďjerach hniť ostávajú. - No takto rozžjale

počínam tento list, muoj anďel drahí! Na Teba mišljenka moja je

ná, viďím Ťa ako tam v Hlbokom mojom túžiš po mňe a m

hlaďim do Tvojho srdca, ako cíťi ono so mňou rozhoš i žjal nad

tom. Po tomto úvoďe - iďem Ti ďalšje moje zamestnáva

mňou pravda že len v duchu, ale veť pre lásku

som Ti písau som prešjeu k Ludevitovi, kde so

u ňeho, a aj večerau som po pár razí. Na hosťince

a najme u 3 zeleních stromou, kde som bou ubitovaní,

moje, hostinci ten vraj stau 130,000 zl. v strjebra, musja teda

ňať. Je v tom hosťinci aj kavárna, najnadherňejšja zo všet

porskích, kde sa naše novini ňje len držja, ale aj čítajú hojňe.

za ňimi všetko, čo je slovenskuo, a kavárňik ciťi osoh a radost,

to aj noviňi naše tam istotne udržja. Keď som takto choďiu po Bre

našej, tajni smutok sa srdca muojho zmocňivau, ze som všade nap

dobremajetnost, uhladzenost mravou aj zpuosobou

to u nás ňenachádzau. Slovák je chudobni i v dolinách

odseknutí, cudziňec na poli viššjeho spoločenskjeho života. Mis

na Teba, moja drahá, a prjau som si Ťa mať aj

kjeho slobodňejšjeho života, tu kde bi si svoje



26ho rijna.

schváliť len som febuťiu černidlo mjsto po

sn nálpea ješ sdny už poestine písať - reku aži z Vedna

eu v hlahu a kriku a hrmotu vjedenskom. som si až

hodi ale predsa hrinot kocou nequšpazou je velikí. - A teraz

prestau, lebo prišli hosťja na vavšťevu. Zam teda som odložiu pos-

dňe 7 oktobra. Som tiahu sam doma. Boli sme doteraz u pre

lou visokích našej veciprajučích. Od lich sme sa doveďeli, za uko da

nebuďeme priprisťení, práve zato, že aňi Maďarou nepripustili. Musl

ako privátni íst zat aňj po troch ňemuožeme chodiť. A Kancebá

sponýsho doli včera štúr a Mazúr a ten ňeveďeu o ňičom, že Tatrim na poto

lubu zo srdca našu vec napomahať. Dnes sa dotala bileša k audieniu k

vodovi Ludíškovi, a puojde sa k ňemu, na štortok. Za mám íst sch

Kolovratovi, ale nemožno Andiacie bosjahnuť abo na

Ti muoj prichod slubiť ňemuožem; ňevím či

núto íst je veliká potreba. Dnes som bou

lmera, a predvčerou u Ožegovica

le illinsmom su podšiť.

nás všetci česť; žišjou som



V Sudolú dňa 11ho Novembra 847.

Moja duša milá!

Viďíš ako som ďaleko od Teba? Aj to má poesiu, biť ďaleko

od svojej najmilejšej! Chcem Ti teda poznačiť, sebe aj Tebe

toto okamžeňja, a píšem Ti list tento. Boskávam Ťa storazí,

aj Svetuša miljeho; ňech mi Vás ruka všemohúceho

chráňi a varuje!

Iďem Ti teraz dať správu o mojej cesťe, Duša moja!

Zo Sobotišťa sme sa včasňe rano pohli, a prišli sme k zelez-

ňici na dobrí čas. V Holiči sme sa s Dankom drahím

napakuvali cigarami a pekňe krásňe sme vikáďali

Moravu dobrími cigarkami. Danko si ešťe mimo

sobotiskjeho pakla i v Holiči druhí pakel sňupavjeho

kupiu. Smjechu sme mali dost - o čom ale Danko sa

stroji humoristickí list apkovi, drahjemiu apkovi nášmu

písať. Dňa 6ho teda sme po zelezňici ako ptáci prele-

ťeli do Hulína, a z Hulína do Holešova. V Holešove

sme u Vislúžila obeduvali, kde som poznau aj

mladjeho Vislúžila, vlastenca. U Blahoslava sme

sa dobre virazili - dobrím pivom potužili a rozpo-

mjenkami rozraduvali. Pítau sa na Teba a zpo-

mínau sa na našu svatbu s radosťou.



Povolávau nas na noc k sebe keď puojdeme zpietkom, abi

sme vraj sa mohli lepšje a dlže zabaviť uňho. Postele krásne

vraj nás už dávno hotovje k prijati čakajú. Mi sme sa

teda slubili. Potom nas zahradou grofskou uprevadzau

až do susednej dedini. Tebe je to všetko známo.

V Rusave sme v nocou dorazili; to jest bou čjerni večer keď

sme našu milú Julku a Miloslava v dobrom zdraví a veselo

nas čakajúcich našli. Pochuťila nám večera a sen dobri, ťichí

a pokojní občerstiu zomdlenje naše ťelá. Rano dňa 7ho som

bou v kostole pri službach. Lud je tu velmi dobrí - aj pobožni;

len kebi ňebou tak náramňe potlačení. Naším naznášali a

znašajú porád všetkjeho dost; ovocja majú mnoho - a všetko čo

Boh prehnau ludom, dávajú aj naším luďja tito dobrí. U

nás ňjeto tejto dobročinnosťi!

V pondelok, dna 8ho Nov. prišla pani sestra z Ratibora;

a tak sme sa s ňou dobre zabavuvali. Tu sme vpravili plán, a

síce cestuvaňje! Do Súdolá sme ustanovili íst v druhí deň,

abi sme tak mohli aj do Fulneka aj do Ratiborec; pani

Lanička totiž mala biť do stredi na Rusave a v ten deň mau

príst preňu Láňi. Tak sme aj skutočňe ňechali nám Laňič-

ku na Rusave. V pondelokale ešťe sme boli s Dankom na

Hostíňe. Je to velební víhlad od kostola Hostínskeho! V hos-

poďe sme si dali zjdel vína, abi sme na Tvoje, apkovo a

Julkino zdravja vypili ho; pri studničke sme zas s vo-

dou bolhojnou popíjali Slovanom na zdravja. Taksme



z Hostína zbehli do Bistrice, kde mau Danko robotu, a kde sme boli

oba i preto abi sme si papirschein vzali, ktorí kdo má

lacnejšje muože do Brna sa dostať.

V utorok teda sme včas rano višli z Rusavi zas na Hostín,

a išli sme peški až do Súdolá. Veru som dávno tolkí kus cesti

peški neišjeu! Hladní, ustatí, dolámaní - o pou 8mej večer

sme dorazili do Súdolá. A tu nás prijali tak, ako Tija

aňi dobre vipísať ňemuožem. Už to len poznať slovenskje

srdca! Morava je natolko len obživená, (rozumjem Moravu

evanjelícku) na kolko tjeto šlechetnje srdcja slovenskjě tu žijú!

U p. Seniora, ktorí prišjou bou práve pred nami po zeleznici

zo svojej vizitacie, sme teda ešte aj dnes. Jeho pani, potom

sestricka Minka, p. Senior, Danko a ja, tak sme sa spolu

k sebe trafili, že len Ti chibuješ, a mali bi sme Hlbokuo

naše tu. Jak je tu všecko po našski!

Víhladi na cesťe do Sudolá mi cestu oblahčovali. Medzi naj-

krajšje vihladi ale predca patri tento: od dedini Poluvec

sa jedním navrším iďe k Jaseníku, z toho návršja vidno zjed-

nej straní zasňežení Radhošt, k pounoci, od poludňja

Hostín vivíšení, a k západu pohorja Sljezsko, a pekni kút

nad Odrou, kde sa vipínajú väže odránske. A tam dá-

lej k pounoco-víchodu sa končja vrchi, a Súdol sa rozpre-

sťjera! Pekni víhlad.

V Sudolú sme boli u jednoho Ňemca, abich viďeu zpuosob

tíchto luďí; ale je to ozaj tu veliká dokonalost z hospo-

dárskeho 



ohladu. Naši luďja su fušeri proti tímto Ňemcom. Našmu ludu

chibuje vzďelanost. Tu leží na ludu dost ťarchi - a predca má

svoje hospodárstvo storazí lepšje zrjaďenuo!

Dnes sa strojíme do Fulneka, potom popoludni

nás doveze p. Sepeši do Hoclavíc, ztadjal strojíme zaj-

tra do Ratibora, potom na Rusavu. V Neďelu na noc

do Holešova, v pondelok do Kromeriža; v utorok do

Brna. Z Brna Ti budem písať, jestli budem trúfat

že budeš moci odoslať priležitost do Hodonína. Jestli

sa ale nezabavím nič v Brňe, teda len zrazu dopálim

k Tebe. Ja mislim, že tak okolo pjatku lebo sobo-

ti budúceho tídňa príďem. Nuž ale veť Ti písať

buďem; možnuo že Ti aj prv ešťe dačo odpíšem.

Vede sa mi dobre. Ludja ma tu velmi radi majú. A naši

Sepešouci su znamenití luďja. Teší ma srďečňe že som ích

tak uprimních, tak milích, tak nám nakloňeních našjou.

S Dankom je radost cestuvať. - V Hoclavicjach naš vraj

tjež budú radi mať. A ja sa teším na Fulnek. Danko mi počau

sa zpjerat - ale iďe už aj on. Vo Fulneku budem rozkos du-

chovnú. Tam učinkuvau
muž osudni - ktorjeho vlni

života metali nepokojno. S ktorim zrosteu osud národa

našho. A to puosobilo vždi na mňa svato, vidjeť mjesta

kde žili duchovja veliki minulosťi! - Pozdravujú i boska

jú Ťa všetci srdečňe, Lajka pozdravujeme tjež všetci! Pan

Boh s Vami! Ja Ta bozkavam najvjac a som

Tvoj najvernejši Miloslav



Na Rusave dňa 14ho Novemb 847.

Moja milá, drahá Anička!

Dňa 11ho listop. som Ti oddau vo Fulneku na poštu list. Duša moja

drahá, už ho teraz máš. Jdem Ti teda zas zprávu podať o mojom

cestovaní. Že ale mám teraz trochu vjac chvíle, teda sa ešťe aj

trochu nazad obozrem. Písau som Ti že veselo nam bolo s Dankom

na cesťe do Súdolá. Jdem Ti teda dačo podať z tej veselosťi. Pred

Kelčom sme si žartík zpravili s tabakom! Ja som bou

pou funta dobrjeho doňjesou do Rusavi. Pred Kelčom pracuvau

na cesťe sedlak jeden, a fajčiu si svoju fajočku! Dobre, povedau

som Dankovi, tomuto musím dať dobrjeho tabaku do pár fajek.

Prindúc k nemu spituvali sme sa ho, čo má za plat od toho

cjest popravuvaňja? Potom som mu kázau vitrjast jeho fajku

že mu dam dobrjeho uhorskjeho do ňej! "Nech mi dajú

do ruky" otrčajúc ruku pítau si slubuvani dohaň! "Jen

sobě vytráste - ten rakouskej, smradlavej tabak" napomí-

nau som ho ja! Len veru milí Moravan vitrjasou si

v nove napchanú fajku; "no - tož mje dajou." Ale ja som

mu kázau i tje prijevari viškrabat, čo on poslušno viko-

nau, so svojím klinčekom fajku do hola viškrábajúc.

Keď už tak všetko hotovuo bolo, povjedau som mu: "tož sobě

to sbířejte" a odvráťiu som sa idúc ďalej! Danko sa

mau rozpuknuť od smjechu, a Moravec stau ako zjave-

ní 



hned pozerau na zem, kde jeho tabák i sprjevarami sa čerňau

hned sa ďívau do svojej fajki, ale najvjac smješno bolo, keď len

tak oči vivalenje mau, ako bi ho bou z mesjaca dakdo

dolu na zem zhoďiu! - Vtom ale som sa ja obraťiu, a chlapovi

hodňe tabáku ňje do jednej, ale aspoň do 4 fajek dau. Potom

to len bou už šuhaj! Hned si nacpau do fajki - a dívau sa za

nami, pokím sme len kolvek za vršek nezašli. - Je to tu bjedni

lud, už bi to naš Slovák ňeďívau sa tak nečinno na toho, kdo

bi mu tak fajku ňechau vitrjast, ale keď ňje inšje, aspoň

bi mu dobre zabohovau! Mali sme smjechu dost!

Vo Fulneku sme ohljadali tje svatje mjesta, na ktorích dakedí po-

božnjeho Komenskeho noha kráčavala. Na mjesťe toho domu, v

ktorom bívau tento prenasledovaní Osvecovatel celej Europi, stojí

teraz peknuo staväňja školnuo! Skoda tak pamätnjeho

domu; pravda, že ňenávist náboženská, neznajúc sa povíšiť

nad predsudki, abi mohla v pravďe svatje pamjatki oceňiť,

mala urážku na tom dome! Vistavili si teda školu tam. No,

už aspoň to je v tom miluo srdci slovanskjemu, že na mjesťe

domu, v ktorom najvätší pedagog, vichovavatel ludstva bívau

škola stojí. Kebi len v ňej duch starjeho Komenského pre-

bívau! Hned pri tom dome stávau dakedi kostol bratrskí, teraz

pravda, su iba takje znaki z ňeho, ako su vo vlkovi

znaki, keď peknuo baranča zje! Z barančata sa obživiu

organism vlka; tak aj tu! Z kostola toho starjeho, urobili katolici

čjastku kostola svojho, akí na tom mjesťe vistavili! Kostol to

teraz velmi krásni! Mi sme v ňom choďili ako tuoňe z vekou

tích pominutích! To sme mali všetci na misli a v pamäti, že tadeto

choďjevau dakedi Komenski, a požehnávau lud pobožní!



Každuo mjestecko v čjastke tej, ktorá bola dakedi mjesto bratou českích

svatuo nás elektrizuvalo a nad domom tím, a nad zahradkou tou

kde dakedi Komenski včeli svoje mávau, všetko sa nam zdalo

usmjevať. I ten kbez, čo tam stojí ve krach bujních, i tje kríčki

šípu, čo tam pod múrom smutno stoja, i tje brečtanki, čo tam popri

zemi sa vinú, i tje brježiki čo sa nad Fulnekom vznášajú, i

tje starovekje domi - čo tu na veki minulje cestovaťela upomí-

najú, všetko to nam bolo miluo, a všetko nám kívalo, akobi

to všetko to istuo bolo, čo Komenski dakedi vídau! Fulnek

je teraz pustí - ňič tu slavneho! Aňi len hádam cit horúci

neobživuje žjadneho z mŕtveho obivatelstva! Pokoleňja

nadšenje duchom božskím - hínú a hínú, ako bi ích jak

živo nebolo! A prichoďja za ňimi pokoleňja mŕtve, hlúpe,

darobnje, ako bi ňje potích starších - ale po dakich bivoloch oňi

boli postúpili! Smutno - smutno to s ludstvom! Vo Fulneku jesto

pár evanjelikou ešťe, ale tí len k hanbe slúža prítomním i minu-

lím evanjelikom! Aňi su ňje evanjelíci, aňi su ňje katolíci!

Keď sme sa takto narozpomínali nad šlapajami vekou Komenskeho

išli sme hore do zamku, do zahradi krásnej! Peknje kveti, stromi,

hrjadki, sklennje domi atd, ale najvjac nás ešťe dojala studňa

Komenskeho! Tu dakedi Komenski piu vodu z prameňa živjeho,

tu ljau slzi nad ukrutnosťou veku, nad temnosťou ludstva! Teraz

je tu pravda všetko už ušlechťilejšje, vicibreňejšje, vzďelaňejšje, ako

to bolo v času Komenskeho! Zo studňe pumpa ťahá vodu, kolo studňe

su krásne stromi, kveti, chodníki, domi a letohrádki: toto me-

nuje svet terajší vzďelanosťou! Ale bože muoj, kde že je duch tejto

vzdelanosťi? Kde je ta pravá vzďelanost tejto vicibrenosťi?

Tak som dobre povjedau, kde je vzďelanost tejto vicibrenosťi? Toto

všetko je len vicibrenost, ten duch zaleťeu so smutními vekami do smutnej

večnosťi! 



Pan Boh vje keď ho kdo zpatkom do života zavola? Barbarstvo zaujalo

terajších moravskích vzďelancou! Tak sa stalo sťelom blahoslavenej pamäti Žero-

tínom! Žerotin vjedou náklad na vidaňja biblie kralickej, on na svojom zám-

ku vidržuvau za dlhje roki učeních mužou, on tlačjareň kvuoli tejto biblie

založiu, on tisíce a tisíce vinaložiu na to, abi lud pobožnosťi sa učiu z

tej kňihi života! Jeho ťelo ležalo v Čechach kdesi; Češi teda jednaniu

z jeho potomkou, Žerotínovi na Morave bívajúcemu oznámili, abi si tak sláv-

ného svojho praďeda do rodinnej kripti prevjézť dau! Oni Češi dali po-

zostatki Zerotinove do trech truhlí, do strjebornej cínovej a tuším olovenej

a prichistali všetko k cesťe. Zerotin ale, bedár a ledakdo, poslau sedlja-

ka s rebrinovím vozom pre to slávno ťelo Žerotína nezapomenutelnjeho

Česi sa právom pohoršili! A dali truhli na koč, a sprevoďili ich v triumfe

slávnom mnohí pani a grofi až na hranice; potom položili na

rebrinoví voz, ktori po hranice za sprjevodom išjou a tak do Moravi

prišjou slavni Moravan - neslavňe. A čo vjac - Zerotin truhli strjebornje

a cinovje popredau, a dau z ňích tuším kaplnku akúsi vistaviť! No

či je to ňje barbarstvo? Už čo prjam bi pohanom bou bívau muoj

dedo, ak bi len bou deň slávneho vikonau pre človečenstvo, ucťiu bi som

jeho pamjatku ostatním grošom! Ale takto Zerotína - Žerotín po-

tupiť! - to je barbarstvo!!

Z Fulneka sme išli do Súdolá. Na cesťe sme boli veselí. "Celonová fajka" sa

mala! Sepešiho tato pjeseň vždi hádzala! Tak mu išla do srdca a žíl! O

2och sme poobeduvali u Sepešich - a potom sme sa vjezli cez Noví Jičín, do

Hoclavíc k Pilečkovi. Obdivuvau som vždi to množstvo pekních mjest, tje

dobre zrjadeňje polnje hospodarstva! To je ďiv - ktorjemu bi sme sa mi mali

íst učiť na Moravu! Čím je lud potlačeňejší, tím je pilňejší! U nás panu-

je hlupost nad hlupost, ňje len u potlačeních, lež aj u potlačovaťelou. Pan-

stvá tunajšje su dost potlačenje, lud otrockí znížení, a predca všetko

lepšje sa má ako u nás! V Jičiňe sme už večer boli, ale predca som videť

mohou, ako krásno je to mesto! Škoda našho ludu, že ňemá vjacej mjst-

lebo len v mestách se možní pokrok ku vzďelanosťi. Bože - kebi tjeto

kraje takje aspon slobodi mali, ako mi v Uhrach! Čo bi to za videla-

nost mohla sa rozložit v krajiňe! Tuná pravda, že pri majetnosťi ϴ 



ϴ
predsa len bjeda, zraženost, duch služobní a malomislní panuje. Lud vi-

hráva zemi velkje bohatstvá, ale čože je na plat keď smetanu zo všetkje-

ho sobjera to množstvo planích úradňikou. Od každej maličkosti sa

pod storakími tituli vibjeraju taxi a danki! Od bjednich desat zlatich,

keď obligaciu píše, musí mať stempel, keď quetanciu zané davá zas

štempl, keď prosí o dačo, štempel, keď žaluje zas štempel, a všaďe len

štemple a taxi! Keď kupuje, štemple, keď predáva zas štemple potrebu-

je. Keď idé za humná - keď chce sa piva napit - keď si chce tabaku

kupit, všaďe len samje štemple! Ach to je bjeda! Ani misljeť o

tom ňechcem, najme že ten lud už aňi len schopnosťi ňemá dač viššje-

ho misljeť, a mislí že to tak musí biť!

Do Hoclavíc sme prišli už večer. Sepeši s Karolinkou, ja a Danko boli sme

veselá kompania. fajka celonová sa zas mala. Danko nam uzpevuvau ha-

nacku peseň: Nad Veškovem svetá, V Odrovkách je den! Za kam-

nama hrnec a seške so v něm! Jora decke obskakoje, Šeške

z hrna vetahuje, poďte seške ven! - Na bránu začau Danko

bit ako bi Turci a Tatari išli, a zpjevau hanačku! Djouka

višla von celá naplašená, kdo je? "Enem otvorte" kričau D.

"kdo pak je?" pítala sa djouka! "Enem otvorte! však je

zde hospoda?" Spituvau sa D. "O ne - neni zde hospo-

da, tam hore je hospoda odpovedala djouka! "Ale chceme zde

mít hospodu", zas kričau Danko. Djouka mislela že su to

opílí hanači, a mi sme sa na koči mučili od smjechu! Až višla

Pilečková a poznala po hlase Danka! Potom sa zas dali pestvá

robiť so mnou, a uváďali mňa ako doktora z Prešporku! A ti

misleli na ozaj! Až sme sa popoznávali! Jako to človek

života naleje - keď príďe medzi tích formičkami ohneťeních lu-

ďí! U Pilečkou nas prijali velmi dobre, ale sme už predca tuná

tak veselí ňemohli biť ako na Rusave, v Súdolí a Ratibori! 



Z každjeho Čecha a Nemca trči čosi, čo Slováka odďaluje a odstrkuje. Na dru-

hi deň, to jest v pjatok dna 12 Nov. chceli sme sa už rozejst; Sepeši sa museu

ponáhlať k pohrabu, a mi sme chceli ešťe v ten den na Rusavu dora-

ziť. Ale Pilečková bola až přiliš pohostinská a zdržala nás k obedu,

so slubom nás omámjac, že však nás dajú odvjest! Tak sme sa

o 9tej v pjatok rozlúčili so Sepešouci, a ostali sme pri obeďe u Pilečkou.

Obed bou skvostní - a trvau do 3ech po poludní. Potom sme teda sadli na

pričku, a Pilečka s ňou nas viprevadili až na ten vrch čo je nad Hocla-

vicjami. Mi sme misleli, že nás zavezú keď ňje do Ratibora aspoň

cez Bečvu; k našmu zaďiveňi ale, čujeme v Meziríči od pacholka, že

má rozkázanuo iba do Meziriča nás zavjest. A noc bola pred nami!

Mňa to mrzelo, lebo kebich bou veďeu, že len sem nas dajú dovjest, isťe bich

sa nebou dau zadržať pri obeďe. Už ale inač nebolo; mi sme teda s Dan-

kom volki nevolki zosadli z prički, išli sa píva napít a večerom

v mhle a zime cválali sme k Ratiboru. Najvätši strach sme mali

pred Bečbou, lebo sme veďeli že v noci prjevozňíka ňebude; a vizú-

vať bi sa nám ňebolo chcelo! Tak sme v tichto strachoch prihabkali do

Jablonki. Mesjac nám cez hustú mhlu svjeťiu ako len mohou;

kraj tunajší musi biť zpanilí. Medzi vrchami dolinou tečje bečva, skali

mjestami vizerajú nad dolinami. V Jablonke sme sa stavili v jednom

dome, abi sme sa presvedčili kaďe a jako najlepšje sa predamé cez

Bečvu. Tam práve strúhali drački, viďeu som teda jeden članek tunaj-

šjeho prjemislu olejovjeho! To je olej tunajších ludi večer! Boli

to Hulváti, či Helviti. Potom sme dostali zprávú, že dákisi papjer-

ňik má tuná bričku, ten že nám ju požičja: lebo koňa sme už s hnoj-

ňicami mali, ktorí nás mau prevjest! Bolo bi to poesia bívala

cez bečvu na hnojnicach v jednom koňi sa prevážať. Išli sme teda

do krčmi kde papjernik bou! Poďivnuo zhljadaňja znamich luďi!

Danko mi rozpravau, že raz prišjou jeden človek k ňemu, a nepoveďjac

aňi slova zasadou si z rovna za stuoli a po chvili si pítau holbu piva. 



Danko mu odpovedau chladnokrvno, že včil veru piva ňema, ale že tu ňedale-

ko majú pivo. Človek odišjou. A teraz sa Danko sišjou s tim istim

človekom, a ten človek bou papjernik od ktorjeho sme mali do vln

bečvi pitať koráb, to jest pričku! "Odkud su oni" pítau sa

Danka papjernik; ja sem pastor z Rusavi! Odpovedau! "Tak!

odpovedau pajerňik, tož dobre, ja sem byl u nich jednom!"

"Ale u mne ne?" zas nepoznávajúc cloveka odpovedau Danko!

"Ba ano, u ních!" a potom rozprávau ako si piva na fare

pítau! Smjali sme sa ako capci! Akuo podivnuo zhlja-

daňja sa! Tak sme sadli na kritú pričku a celonovú fajku

drhli, až sa Moravec nadhadzuvau na koňi, a dovjedou nás

pekňe až do Ratibora. V Ratibora sme sa ho pítali čo ešťe

na tje peknje nuoti chce za odvážaňja nás. On ale sa ňechau

na milost, a tak sme mu k tím nuotam dali ešťe 20 krstrj.

V Ratibori, ktoruo mjsto Danko trocho premeniními lite-

rami menuvau, že vraj Ri-bor! Pržno, ktoruo sme na boku

nechali, bolo mu Przno, Vsetín Psotin, Hoclavice Oslovice,

alebo inač Somárovce, a ja som zas Hoštalkovu Oštálkovou

menuvau! Tak nám ňič nedalo pokoja! V Ratibori sme sa

dobre navečerali, lahli si, ja som bou trochu prechladlí, ale vipo-

tjac sa rano som vstau zpuosobní k fruštiku. Kava, peče-

na, vino, chljeb - boli dobrje veci; lebo sme sa už k obedu

nedali zdržuvať. Taksme včasné rano o 9tej dňa 12 Novem.

i s p. Laňim išli do Oštalkovej, kde sme sa stavili u Kalendaru

a potom po chvili i s ním i Lanim išli k horam. Pod samé

hori nás vipravaďili, vzkazujú Tebe pozdraveňja, a zlašť paňje

sa na Teba rozpominali a boskávat Ta dali, čo všetko Ti ja

ústne vikonám, duša moja zlatulinká! 



Popoludňi o 2hej sme teda v Sobotu prišli do Rusavi, kde ja toto

a potjalto som napísau dňes, tojest v Neďelu dňa 14 Novembra, keď

vi v Hlbokom slavite hodi. Ti máš misel obráťenú na mňa a ja na

Teba! Dnes Ti budem u Blahoslava pripíjať dobrím pivom na zdravja; on

nas čaká ako som Ti písau. Dňa 15 puojdeme do Kromeriža; dňa 16ho

do Brna. Do Hodonina teda bis mi mohla poslať furmana dňa 20

Novembra, to jest v Sobotu budúcu. Ňevjem síce či mi peňjaze dostačja,

a či v pjatok ňebudem museť odist z Brna. Mislim teda urob takto,

duša moja!

Pošli na noc v pjatok do Holiča príležitost: s kepeňom! Jestli bich v

pjatok odišjou z Brna prídem na noc do Holiča; jestli bi ma okolnosti zdrža-

li v Brňe do soboti, - nech furman z Holiča vibehne do Hodonina, a pred

tou krčmou čo je pred mítom ňech ma čaká. Tak sa isťe zhladamé, a ja sa

bezpečňe dodam do Tvojho naručja; moja drahá Anička! Lebo ňevjem či sa čas

nezmeňí; doteraz sme mali tuna časi takje, ako mi Ti praješ!

Ak bi si furmana nemohla dostať na noc, nuž ho len do Holiča v Sobotu

viprav; ja, ak ňebude v Sobotu (dňa 20 Novembra) jestli bich sa totiž do tohoto

času v Brňe zabaviu, furmana v Hodoniňe, puojdem peški do Holiča

k Vaculovi, a tam budem čakat furmana do poludňja. Ak bi

ho ňebolo, pohátram peši do Hlbokjeho.

Hadam Ti ešťe budem písať, duša moja. Ale ňevjem či mi čas bude sta-

čiť. Ak Ti nebudem písať dorozprávam Ti všetko. Najduležitejši krok mi te-

raz bude ostávať - a síce navštíveňja Brna, kde Šembera fanatisuje

proťi nám! To je obmedzená hlava, a zato prave musí bit tak fana-

tickí za to, čo má. Ja som už chladňejši, lež abich sa na takích ludkomoch

urážav; Klacel vjem, že je inšjeho zmišlaňja.

Bozkávam Ťa anďel muoj storazí. Čim som dalej od Teba tim horucejšja

ma žjadost po Tebä naplňuje; a tak už len sa zaprjem - a budem sa ešte

do Soboti túlať. Svet je naše dvadlo, zo sceni do sceni prechadzame. Boskaj za mňa

muojho Svetuša! A buď štastná, zdravá! Pozdravujem Lajka! Apuško-

vi odosjelame všetci uprimnuo pozdraveňja a boskavame jich všetci. Milo je zdraví

a skáče jako capec! Pan Boh s Tebou, moja zlatá Anička! Ja som Tvoj verni Milosl 


